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Водночас, згідно із даними американського ученого К. Кім,  отриманими в 

результаті масштабного дослідження з використанням тестів креативності 

Е. Торренса, уява американської молоді стабільно знижувалася, тоді як показник 

IQ поступово підвищувався [6]. 

Отже, креативність майбутніх викладачів закладів вищої освіти дозволяє 

використовувати творчий підхід під час розв’язання завдань у складних і 

невизначених умовах, генерувати оригінальні ідеї та застосовувати їх у 

практичній діяльності, сприяє упровадженню інновацій та професійному 

зростанню, особистісному розвитку.  
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АКТУАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ 

ПЕДАГОГІЧНИХ ОСВІТНІХ КОМПОНЕНТІВ У ЗВО 

 

Сучасні суспільні реалії висувають на перший план питання змістового 

наповнення педагогічної освіти як ключового елемента освітньої системи. Це 
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знаходить своє відображення у змісті освітніх компонентів, що потребують 

постійного оновлення відповідно до актуальних потреб часу. 

Услід за В. Нагаєвим [4], зміст освітнього компоненту розуміємо як 

систему знань про предметну галузь дисципліни, представлену як модель 

дидактичного процесу, що забезпечує реалізацію дидактичних цілей і цілей 

розвитку та виховання особистості студента з урахуванням психологічних 

процесів і механізмів засвоєння навчальної інформації.  

Інваріантний і варіативний підходи до конструювання змісту педагогічних 

освітніх компонентів дозволяють, з одного боку, забезпечити внутрішню 

цілісність навчальної дисципліни, пов’язаної із безпосередньою трансляцією 

традиційних педагогічних і гуманістичних цінностей (при цьому забезпечується 

процес необхідного відтворення суспільства), а з іншого, здійснити її адаптацію 

до конкретно-історичної реальності, що змінюється і налаштувати її на 

врахування особистісних потреб кожного студента.  

Під терміном інваріантний (від латинського invarians – незмінний), 

розуміємо такий, що відрізняється значною стабільністю, стереотипністю. У 

ньому домінують: незалежність від зовнішніх впливів, спрямованість на 

збереження традицій; інтегративність і конвергентність процесів, їхня цілісність 

і узагальненість; недостатня гнучкість; прагнення до порядку і спадковості. 

Варіативності (фр. variante – такий, що змінюється) властиві: гнучкість, 

інноваційна спрямованість, відкритість новому в науках і технологіях; динаміка 

внутрішніх процесів, їхня диференційованість і дивергентність, розчленованість 

і конкретність; нестійкість і залежність від зовнішніх змін; домінування 

диференційованого знання. 

Інваріант виступає базою освітнього стандарту як системи параметрів, що 

виступають в якості норм освітньої політики, відображують суспільний ідеал 

освіченості і враховують можливості реальної особистості і соціуму по 

досягненню цього ідеалу. Інваріант курсу складає відносно стабільне «ядро» 

освітнього компоненту, необхідний мінімум, що відіграє важливу роль і визначає 

дію неперервної освіти. Чим багатше і більш насичене це ядро, тим довша і 

перспективніша траєкторія освіти. Виділення інваріантів особливо важливе 

тому, що без них елементи, які взаємодіють у підсистемах педагогічної освіти 

стають практично неосяжними і, як наслідком, недостатньо керованими. В 

інваріанті мають бути закладені загальні ідеї, проблеми, а не конкретні факти. 

Він великою мірою визначається такими зв’язками і відносинами суб’єктів і 

об’єктів освітнього процесу, які мають тенденцію повторюватися. Тут головним 

предметом засвоєння виступають цінності, критерії і механізми творчої праці 

викладача, спрямованої на збагачення духовного світу здобувача вищої 

педагогічної освіти, розвиток його креативності, пізнавальних сил і здібностей. 

Виділяємо такі інваріантні складники навчальної дисципліни: основні 

терміни і поняття, без яких жодне положення науки неможливо зрозуміти і 

свідомо засвоїти; наукові факти, без знання яких важко збагнути закони науки, 
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сформувати переконання; основні закони, положення, принципи, що 

розкривають сутність явищ, що розглядає певна наукова галузь, об’єктивні 

зв’язки між ними; теорії, які вміщують систему наукових знань, методи 

пояснення й передбачення явищ галузі, що вивчається; знання про об’єкт і 

предмет певної науки, методи пізнання й історію її розвитку [2].  

Загальна мета педагогічних освітніх компонентів визначається як освоєння 

студентами сучасних наукових уявлень про розвиток людини в освітніх 

процесах. Напрями вивчення цього розвитку можуть бути покладені в основу 

інваріанта педагогічної дисципліни. До них належать: закономірності освітнього 

процесу; особистість в освітньому процесі; освітні системи в історичному і 

сучасному соціокультурному просторі, принципи їх конструювання і 

прогнозування, методи, технології навчання і виховання [3].  

Інваріантна складова передбачає органічну «вбудованість» необхідного 

змісту і форм роботи у процес вивчення педагогічних освітніх компонентів, 

завдяки яким педагогічна діяльність представляє собою одночасно і 

перманентно розгорнутий процес, і фіксований у кожний момент цього процесу 

результат, що вже утворився, але не «застиг», конкретний образ конкретної 

людини. Тому важливими напрямами діяльності викладача є ініціювання 

власних ліній у розвитку здобувача освіти, що визначаються його природою, 

резонансні внутрішнім нахилам особистості, відповідають тенденціям 

педагогічної діяльності і тенденціями його само організованої і само творчої 

діяльності. Пріоритетними видами і формами спільної діяльності викладача і 

студентів щодо реалізації інваріантного підходу, є аналіз педагогічного досвіду; 

рішення педагогічних задач; захист проектів; діалогові лекції; педагогічна 

практика тощо, що передбачає співпрацю і співтворчість всіх суб'єктів 

освітнього процесу. 

О. Дубасенюк [1] справедливо вказує, що виділення інваріантного не є 

простою логічною процедурою. Воно вимагає виявлення основних ідей, понять, 

закономірностей в існуючих наукових теоріях, виділених за предметними 

областями, глибокого осмислення всього найкращого, що досягнуто в 

педагогічних теоріях і концепціях, урахування найсуттєвіших тенденцій 

розвитку сучасної педагогічної науки і практики. Пропонуються два підходи до 

виділення інваріанту в педагогіці: горизонтальний – виділення загальних 

методологічних і теоретичних основ науки і вертикальний – вчення про 

механізми, принципи, методи форми навчання і вчення про теоретичні основи, 

закони, інваріантні підходи до виховання. Чжу Тін сюди відносить появу 

альтернативних форм освіти; інтенсифікацію темпів інтеграції освітніх структур 

до суспільно-економічного середовища; математизацію і технологізацію 

педагогіки, посилення її зв’язків із психологією, соціологічними дисциплінами, 

теорією управління, розвиток уявлень про різні сфери об’єктивної дійсності [5]. 

Це сприятиме формуванню знань-уявлень, знань-образів, що дозволяють 

здобувачам освіти самостійно здобувати й освоювати інформацію інваріантного 
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характеру. При цьому мова не йде про нівелювання якісного розмаїття сфер 

дійсності, а про відкриття, знаходження загальних закономірностей, властивих 

цим сферам. 

Варіативна складова виступає умовою індивідуального розвитку студентів 

і викладачів, визначається індивідуальними запитами і особливостями суб’єктів 

навчального процесу, особливостями професії і дозволяє продуктивно 

вирішувати проблему співвідношення навчання і розвитку і саморозвитку, 

розробляти індивідуальні програми особистісного і професійного становлення 

магістрів.  

Стратегічними орієнтирами варіативного підходу до визначення змісту 

педагогічної освіти можна визначити: пошуковий характер у виборі шляхів 

рішення завдань культурного розвитку, виявлення можливих варіантів 

особистісного і професійного становлення майбутніх педагогів; здатність 

допомогти освоїти різноманітні підходи до розуміння і переживання психолого-

педагогічних знань у світі, що змінюється; процесуальність у розширенні 

можливостей компетентного вибору людиною стратегії власного розвитку, свого 

життєвого і професійного шляху; специфічність мети, що визначається як 

формування у спеціаліста вирішувати різноманітні особистісні і професійні 

завдання. 

Поєднання інваріантного і варіативного підходів до конструювання змісту 

педагогічних освітніх компонентів допомагають викладачеві чітко 

сформулювати мету і завдання кожної навчальної дисципліни, конкретизувати й 

узгодити між собою зміст освітнього процесу, запобігають непродуктивному 

повторенню окремих тем, сприяють підготовці креативних конкурентоздатних 

педагогічних кадрів, здатних ефективно і творчо працювати в нових, динамічно 

змінюваних умовах сучасного українського суспільства. 
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